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ГРУПУВАННЯ РЕГІОНІВ УКРАЇНИ ЗА ДЕМОГРАФІЧНИМИ ПОКАЗНИКАМИ 
 

Гострою проблемою на сьогодні для України є її демографічні особливості. Для України сьогодні характерно ста-
ріння населення, демографічна криза, складна демографічна ситуація. Загалом для України спостерігається скорочення 
народжуваності, зростання смертності, значне навантаження на населення працездатного віку, зростання відсотка 
пенсіонерів над дітьми та підлітками, стрімке зростання міграції населення (особливо за кордон висококваліфікованих 
спеціалістів працездатного віку). Разом із тим для ряду західних регіонів країни характерна позитивна ситуація на-
вколо демографічних показників. Також позитивна динаміка з демографічною складовою характерна для столиці та 
центрів економічного розвитку. При цьому в таких містах відбувається ряд негативних соціальних проблем. Здійснено 
групування регіонів України за допомогою методів рангів, кластеризації та побудова карт самоорганізації Кохонена на 
основі демографічних показників: коефіцієнт народжуваності; коефіцієнт смертності; частина дітей і підлітків, час-
тина осіб працездатного віку, частина осіб пенсійного віку у віковій структурі населення; середній вік населення; де-
мографічне навантаження на працездатне населення. У результаті проведених досліджень за допомогою зазначених 
методів регіони України згруповано за демографічними особливостями у п'ять груп: група, для якої характерна найсп-
риятливіша демографічна ситуація, а саме – найвищі показники народжуваності, висока частина дітей та підлітків, 
осіб працездатного віку, та найнижчі показники смертності, середнього віку й навантаження на працездатне насе-
лення, невисока частина пенсіонерів; група регіонів із високими демографічними показниками, які позитивно вплива-
ють на демографічну ситуацію в регіонах, та відповідно низькими показниками негативного впливу на демографічну 
складову; група, для якої характерні середні значення демографічних показників та вплив несприятливих особливостей 
на демографічну ситуацію в регіонах; регіони, для яких характерні відносно високі показники смертності, навантаження 
на працездатне населення, середній вік, значна частина пенсіонерів та низькі показники народжуваності, незначний відсо-
ток дітей і підлітків, що в свою чергу негативно позначається на демографічній ситуації в регіонах. Відповідно до скла-
деної демографічної ситуації варто змінювати особливості демографічної політики в регіонах країни. 

Ключові слова: демографічні показники, групи регіонів, метод рангів, кластеризація, карти самоорганізації Кохонена. 
 
Вступ. Постановка проблеми. Одним із найголовні-

ших державних пріоритетів сталого розвитку є збере-
ження та ріст її демографічної складової. Стабільність ро-
звитку будь-якої держави залежить від її демографічної 
складової. На сьогодні для України характерно демогра-
фічне старіння населення, скорочення рівня народжува-
ності, міграція працездатного населення (особливо висо-
кокваліфікованого), зростання показників смертності. Усі 
ці особливості негативно впливають на економічну скла-
дову держави. З метою покращення демографічної ситу-
ації в країні та її регіонах зокрема, необхідним є розробка 
дієвих рекомендацій щодо якісного та кількісного зрос-
тання демографічної складової. На основі групування ре-
гіонів можливе виявлення спільних демографічних особ-
ливостей розвитку, що сприятиме розробці рекомендацій 
покращення демографічних показників, а також прогнозу-
ванню в майбутньому можливості поширення несприят-
ливих демографічних процесів у регіонах. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особли-
вості демографічних процесів висвітлені у роботах бага-
тьох як вітчизняних, так і зарубіжних учених і дослідників. 
Значну увагу питанням демографії приділяють колектив 
Інституту демографії та соціальних досліджень імені 
В Н. Птухи, а особливо Е. Лібанова [1–4]. У роботах дос-
лідників цього Інституту визначено причини й історичні 
корені сучасної демографічної ситуації. Відповідно по-
дано характеристику демографічних процесів в Україні 
на фоні загально-європейських тенденцій, проаналізо-
вано зміни у складі населення та стан природного і міг-
раційного руху за повоєнні часи, сформульовано гіпо-
тези стосовно основних чинників демографічних зру-
шень, побудовано моделі й визначено взаємозв'язки. 
Ю. Муромцева [6] аналізує питання чисельності насе-
лення, його відтворення (народжуваність населення, ре-
продуктивна поведінка) та ряд інших демографічних пи-
тань (смертність, природний і міграційний рух населення). 
У роботі К. Мезенцева, Г. Підгрушного та Н. Мезенцевої 
[5] охарактеризовано особливості пострадянських еконо-
мічних трансформацій та демографічних змін у регіонах 
держави, наслідком яких стало посилення суспільно-про-
сторової нерівності й поляризації соціально-економічного 

розвитку. Виявлено їхні загрози за соціально-економіч-
ними та демографічними показниками. 

О. Топчієв, В. Фоменко, В. Яворська досліджували 
геодемографічну обстановку. В. Яворська вважає, що 
геодемографічна обстановка характеризує демографі-
чні явища в статиці, приставка "гео" підкреслює як тери-
торіальність (географічність) демографічних явищ і про-
цесів, так і необхідність їхнього вивчення комплексно, у 
тісному зв'язку зі всіма компонентами соціально-демо-
графічних, економіко-демографічних, еколого-демогра-
фічних, розселенсько-демографічних та інших складо-
вих, які функціонують на певній території [7, с. 23]. 

Дослідження демографічної ситуації регіону, зокрема 
Харківської області, а також комплексне демографічне 
районування Харківської області здійснили Л. Нємець, 
К. Сегіда, К. Нємець [7]. 

Мета (завдання) дослідження – проведення ком-
плексного групування регіонів України за демографіч-
ними показниками й виділення регіонів з різною демогра-
фічною ситуацією. 

Методика та методи. У ході дослідження було вико-
ристано загальнонаукові та суспільно-географічні ме-
тоди дослідження. У першу чергу, це методи аналізу та 
синтезу, розкладання на частини й об'єднання за подіб-
ними складовими. Здійснено порівняння демографічних 
показників із врахуванням територіального підходу, ви-
користано картографічний метод. Групування регіонів 
України за демографічними показниками зроблено за 
допомогою методу рангів, кластеризацію та побудову 
карт самоорганізації Кохонена – за допомогою програми 
Deductor. У результаті проведених досліджень за допо-
могою зазначених методів регіони України згруповано за 
демографічними особливостями; також відповідними 
методами проаналізовано склад груп. 

Виклад основного результатів дослідження. Су-
часна демографічна ситуація в Україні характеризується 
виявом кризових процесів відтворення населення: зни-
жуються показники народжуваності, зростає смертність, 
відбувається відтік населення за межі України. 

Методом рангів здійснено групування регіонів Укра-
їни за демографічною складовою на основі таких показ-
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ників, як коефіцієнти народжуваності та смертності насе-
лення; частка дітей і підлітків, частка осіб працездатного 
віку, частка осіб пенсійного віку у віковій структурі насе-
лення; середній вік населення; демографічне наванта-
ження на працездатне населення. У результаті групу-
вання виділено такі групи регіонів: 

І група (регіони зі сприятливою демографічною ситу-
ацією): Закарпатська, Чернівецька, Івано-Франківська, 
Львівська, Волинська, Рівненська області та м. Київ; 

ІІ група (регіони з відносно сприятливою демографіч-
ною ситуацією): Тернопільська, Київська, Одеська області; 

ІІІ група (регіони з несприятливою демографічною си-
туацією): Херсонська, Миколаївська, Житомирська, Хар-
ківська, Хмельницька області; 

ІV група (регіони з найнесприятливішою демографіч-
ною ситуацією): Дніпропетровська, Полтавська, Сумська, 
Вінницька, Запорізька, Кіровоградська, Черкаська області; 

V група (регіони з катастрофічною демографічною 
ситуацією, близькою до демографічної кризи): Чернігів-
ська, Донецька, Луганська області. 

Кластеризацію регіонів України за демографічними 
показниками було проведено шляхом побудови карт са-
моорганізації Кохонена за допомогою програми Deductor. 
Для цього було взято сукупність зазначених вище демо-
графічних показників. У табл. 1 наведено характерис-
тики виділених кластерів.  

 
Таблиця  1 .  Загальна характеристика кластерів за демографічними показниками 

(шляхом побудови карт самоорганізації Кохонена) 

Показники Кластер 1 Кластер 2 Кластер 3 Кластер 4 Кластер 5 

Коефіцієнт народжуваності Найвищі Високі та середні Середні Низькі й середні Найнижчі 
Коефіцієнт смертності Низькі  Середні  Високі  Найвищі Найнижчі  

Частка дітей та підлітків Найвищі Високі й середні Середні (виняток – Харківська 
область) Низькі та середні Найнижчі  

Частка осіб працездатного 
віку Найвищі й високі Високі  Середні (виняток – Харківська 

область) Середні та низькі Найнижчі  

Частка пенсіонерів Найнижчі Низькі  Середні  Високі й середні Найвищі 
Середній вік населення Найнижчі  Низькі  Середні  Високі та середні Найвищі  
Навантаження на працезда-
тне населення Найнижчі та середні Середні  Середні та високі (виняток –  

Харківська область) Високі та найвищі Високі  

 
У результаті кластеризації було виділено такі клас-

тери регіонів: 
Кластер 1 – Волинська, Закарпатська, Івано-Франків-

ська, Львівська, Рівненська, Чернівецька області та м. Київ; 
Кластер 2 – Одеська, Тернопільська області; 
Кластер 3 – Вінницька, Миколаївська, Харківська, 

Херсонська та Хмельницька області; 

Кластер 4 – Дніпропетровська, Запорізька, Житомир-
ська, Київська, Кіровоградська, Полтавська, Сумська, 
Черкаська та Чернігівська області; 

Кластер 5 – Донецька, Луганська області. 
На основі зазначених вище демографічних показни-

ків за допомогою програми Deductor здійснено кластери-
зацію регіонів України щодо демографічної ситуації. У 
табл. 2 наведено характеристики виділених кластерів.  

 
Таблиця  2 .  Загальна характеристика кластерів за демографічними показниками  

(кластеризація за допомогою програми Deductor) 
 Кластер 1 Кластер 2 Кластер 3 Кластер 4 Кластер 5 
Коефіцієнт  
народжуваності Найвищі  Високі  Середні Низькі Найнижчі  

Коефіцієнт смертності Низькі (виняток – 
Київська область) Середні та високі Високі  

Найвищі (виняток –  
Харківська  
область) 

Найнижчі  

Частка дітей і підлітків Найвищі  Високі  Середні Низькі Найнижчі  

Частка осіб  
працездатного віку Найвищі  Низькі  Середні 

Високі (виняток –  
Чернігівська й  
Харківська області) 

Найнижчі  

Частка пенсіонерів Найнижчі  Низькі  Середні  Високі та середні Найвищі 
Середній вік  
населення Найнижчі  Низькі Середні  Високі й середні Найвищі  

Навантаження на  
працездатне населення Найнижчі Низькі та середні  Середні та високі Низькі (виняток –  

Чернігівська область) Високі  

 
Виділено такі кластери регіонів країни: 
Кластер 1 – Волинська, Закарпатська, Івано-Франків-

ська, Київська, Львівська, Одеська, Рівненська, Терно-
пільська, Чернівецька області та м. Київ; 

Кластер 2 – Вінницька, Дніпропетровська, Житомир-
ська, Миколаївська, Херсонська, Хмельницька області; 

Кластер 3 – Черкаська, Кіровоградська, Запорізька 
області; 

Кластер 4 – Полтавська, Сумська, Харківська, Черні-
гівська області; 

Кластер 5 – Донецька, Луганська області. 

Відповідно до проведеного дослідження варто згру-
пувати регіони України за демографічною складовою та-
ким чином (рис. 1): 

1 група – регіони зі сприятливою демографічною си-
туацією, а саме: м. Київ, Волинська, Закарпатська, Івано-
Франківська, Львівська, Рівненська, Чернівецька обла-
сті. Для цієї групи характерна найсприятливіша демогра-
фічна ситуація (найвищі показники народжуваності, час-
тки дітей і підлітків, осіб працездатного віку, та найнижчі 
показники смертності, частки пенсіонерів, середнього 
віку й навантаження на працездатне населення). 

2 група – регіони з менш сприятливою демографіч-
ною ситуацією, до якої увійшли Київська, Одеська та 
Тернопільська області. Група регіонів з відносно висо-
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кими демографічними показниками, які позитивно впли-
вають на демографічну ситуацію в регіонах, та відпо-
відно низькими показниками негативного впливу на де-
мографічну складову. 

3 група – регіони з несприятливою демографічною 
ситуацією: Вінницька, Житомирська, Миколаївська, Хар-
ківська, Херсонська, Хмельницька області. Для цієї групи 
характерні середньоукраїнські значення демографічних 
показників і вплив несприятливих особливостей на де-
мографічну ситуацію в регіонах. 

4 група – регіони з найнесприятливішою демографіч-
ною ситуацією: Дніпропетровська, Запорізька, Кіровоград-
ська, Полтавська, Сумська, Черкаська та Чернігівська об-
ласті, для яких характерно високі показники смертності, 
частки пенсіонерів, навантаження на працездатне насе-
лення, середній вік, а також низькі показники народжува-
ності, частки дітей і підлітків, що у свою чергу негативно 
позначається на демографічній ситуації в регіонах. 

5 група – Донецька та Луганська області, на території 
яких склалася катастрофічно несприятлива демографі-
чна ситуація, пов'язана, насамперед, із уведенням анти-
терористичної операції.  

 

 
Рис. 1. Групи регіонів України за демографічними показниками у 2018 р. 

побудовано автором за даними [8, 9, 10] 
 
Висновки. Отже, регіони України згруповано за де-

мографічними особливостями у п'ять груп: регіони зі 
сприятливою демографічною ситуацією; із менш спри-
ятливою демографічною ситуацією; із несприятливою 
демографічною ситуацією; із катастрофічною демогра-
фічною ситуацією. Відповідно до проведеного групу-
вання в межах регіонах України спостерігається погір-
шення демографічної ситуації із заходу на схід (виняток 
становлять м. Київ, Київська та Одеська області). При 
чому в межах західної та східної груп регіонів сформу-
валися кардинально протилежні процеси навколо де-
мографічної ситуації. Гостра демографічна ситуація 
склалася майже по всій території України, окрім захід-
них регіонів країни та столиці, а також навколо міст-
центрів економічного зростання (для яких зі зростан-
ням чисельності населення характерний розвиток соці-
альних та містобудівних проблем). Із метою покра-
щення демографічної ситуації в регіонах із несприятли-
вою ситуацією варто розробити нові дієві заходи покра-
щення демографічної політики в регіонах, спрямовані 
на зростання народжуваності, покращення добробуту 

населення, зменшення смертності (особливо, пов'яза-
ної з екологічним чинником, неможливістю вчасно та 
якісно надати медичну допомогу; та професійною за-
хворюваністю тощо). Термінових дій потребують регі-
они з катастрофічною демографічною ситуацією (полі-
тичних, військових, соціальних заходів).  
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GROUPING OF UKRAINE REGIONS   
BY DEMOGRAPHIC INDICATORS 

Its demographic features are an acute problem for Ukraine today. Ukraine today is characterized by an aging population, demographic crisis, 
and a difficult demographic situation. In general, Ukraine is characterized by declining birth rates, rising mortality, a significant burden on the 
working age population, an increase in the percentage of retirees over children and adolescents, a rapid increase in migration (especially abroad 
highly qualified professionals of working age). At the same time, a number of western regions of the country are characterized by a positive 
situation around demographic indicators. As well as positive dynamics with a demographic component is typical for the capital and centers of 
economic development. At the same time, such cities have a number of negative social problems. The grouping of regions of Ukraine by means 
of methods of ranks, clustering and construction of maps of Kohonen's self-organization on the basis of demographic indicators is carried out: 
birth rate; mortality rate; part of children and adolescents, persons of working age, persons of retirement age in the age structure of the 
population; average age of the population; demographic burden on the working population. As a result of research using these methods, the 
regions of Ukraine are grouped by demographic characteristics into 5 groups: the group characterized by the most favorable demographic 
situation, namely, the highest birth rates, high proportion of children and adolescents, people of working age, and the lowest mortality rates, 
middle age and the burden on the working population, a low proportion of retirees; a group of regions with high demographic indicators, which 
have a positive impact on the demographic situation in the regions, and, accordingly, low indicators of negative impact on the demographic 
component; a group characterized by average demographic values and the impact of adverse features on the demographic situation in the 
regions; regions characterized by relatively high mortality rates, the burden on the working population, middle age, a significant percentage of 
retirees and low birth rates, a small percentage of children and adolescents, which in turn has a negative impact on the demographic situation in 
the regions; territories in which there is a catastrophically unfavorable demographic situation. According to the current demographic situation 
in the regions of the country, it is necessary to change the features of demographic policy in the regions of the country. 

Keywords: demographic indicators, groups of regions, rank method, clustering, Kohonen self-organization maps. 
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ГРУППИРОВАНИЕ РЕГИОНОВ УКРАИНЫ  
ПО ДЕМОГРАФИЧЕСКИМ ПОКАЗАТЕЛЯМ 

Острой проблемой на сегодня для Украины является ее демографические особенности. Для Украины характерно старение населе-
ния, демографический кризис, сложная демографическая ситуация. В целом для Украины характерно сокращение рождаемости, рост 
смертности, значительная нагрузка на население трудоспособного возраста, превышение процента пенсионеров над детьми и подро-
стками, стремительный рост миграции населения (особенно выезд за границу высококвалифицированных специалистов трудоспосо-
бного возраста). Вместе с тем для ряда западных регионов страны характерна положительная ситуация вокруг демографических 
показателей. Также положительная динамика с демографической составляющей характерна для столицы и центров экономического 
развития. При этом в таких городах происходит ряд негативных социальных проблем. Осуществлено группирование регионов Укра-
ины с помощью методов рангов, кластеризации и построение карт самоорганизации Кохонена на основе демографических показате-
лей: коэффициент рождаемости; коэффициент смертности; часть детей и подростков, лиц трудоспособного возраста, пенсионеров 
в возрастной структуре населения; средний возраст населения; демографическая нагрузка на трудоспособное население. В резуль-
тате проведенных исследований с помощью указанных методов регионы Украины сгруппированы по демографическим особенностям 
в пять групп: группа, для которой характерна благоприятная демографическая ситуация, а именно, – высокие показатели рождаемо-
сти, большая часть детей и подростков, лиц трудоспособного возраста у возрастной структуре населения, самые низкие показатели 
смертности, среднего возраста и нагрузки на трудоспособное население, низкий процент пенсионеров; группа регионов с высокими 
демографическими показателями, которые положительно влияют на демографическую ситуацию в регионах, и соответственно низ-
кими показателями негативного влияния на демографическую составляющую; группа, для которой характерны средние значения де-
мографических показателей и влияние неблагоприятных особенностей демографической ситуации в регионах; регионы, для которых 
характерно относительно высокие показатели смертности, нагрузка на трудоспособное население, средний возраст, значительно 
большая часть пенсионеров и низкие показатели рождаемости, незначительный процент детей и подростков, в свою очередь негати-
вно сказывается на демографической ситуации в регионах. Согласно составленной демографической ситуации рекомендуется изме-
нять особенности демографической политики в регионах страны. 

Ключевые слова: демографические показатели, группы регионов, метод рангов, кластеризация, карты самоорганизации Кохонена. 
 
 
 

  


